

# 山东高院将召开聂树斌案听证会

## 复查合议庭审判长朱云三:复查工作仍在进行中

山东省高级人民法院24日发布公告称,将于28日举行聂树斌故意杀人、强奸妇女案复查工作听证会。这是最高人民法院去年12月12日指令山东省高院复查聂树斌案以来,该案复查工作的一次重要进展。此案的进展一直受到社会广泛关注,听证会将成为公众了解复查进展的重要渠道。

### 焦点1 为何案件复查要开听证会?

在刑事案件复查工作中采用听证会形式,在我国司法实践中并不多见。聂树斌案复查合议庭审判长朱云三表示,虽然我国法律并没有对案件复查如何进行作出具体规定,但山东省高院对该案的复查定下了两个原则,一是复查要体现公开、公平、公正,二是要让社会公众、申诉人以及代

理律师切实感受到公平正义。“从这些原则来考虑,我们认为举行听证会是比较合适的复查方式之一。”朱云三表示,公众对案件复查工作了解不多,难免产生猜疑。举行听证会,可以在一定程度上满足社会公众的知情权,同时又保证案件当事人的隐私不受侵犯。

### 焦点2 哪些人将参加听证会?

据悉,将参加此次听证会的人员主要有三方面:一是案件申诉人及其代理律师,二是原办案单位代表,三是法院邀请的听证人员。此外,山东省人民检察院将指派两名检察员参加听证会,进行法律监督。

专家学者5人,人大代表和政协委员各2人,妇女代表2人,人民法院监督员2人以及基层群众代表2人。

他表示,法院确定参加听证会的人员,最重要的条件就是对该案能够保持客观中立的态度。

朱云三介绍说,本次法院委托第三方按照规定条件邀请了15名听证人员参加听证会,包括

此外,参加听证会人员年龄需在45岁以上,有一定的工作经历,品行端正。

### 焦点3 听证会将如何进行?

在听证会上,申诉代理律师将向该合议庭法官充分说明申诉请求和理由。原办案单位代表将介绍原处理决定认定的事实、证据、程序和法律依据,出示相关证据,并就申诉代理律师提出的问题作出说明。同时,听证人员可以就案件的事实、证据、程序和法律适用问题向申诉人及其代理律师进一步了解详情,并就案件

的事实、证据、程序和法律适用问题向有关办案单位代表进一步了解详情。“总的原则就是各说各话,充分向法官说明各自的理由和看法。”朱云三说。

中国政法大学教授卞建林表示,强奸案件涉及个人隐私,一般不公开审理,听证会应处理好公众知情权和当事人隐私权之间的平衡,不能过度曝光。

### 焦点4 听证会对案件复查有何作用?

朱云三表示,对于听证会各方发表的意见,合议庭都需要认真考虑和研究。“法院以及合议庭是否采纳和吸收他们的意见,标准就是这些意见有没有充分的事实证据和法律依据来支持。”

卞建林认为,在刑事案件的审判监督程序中,对于被告人死亡的,一般不开庭审理而是书面审理。但是聂树斌案属于社会高度关注的重大、疑难案件,从这个角度来看,召开听证会可以说是一种创新,对于推动司法公开、提升司法公信力很有意义。



聂树斌生前照片,是聂家最为珍贵的东西(翻拍图)

### 焦点5 复查工作进展如何?

记者了解到,山东省高院负责复查聂树斌案的合议庭由5名法官组成,有两名成员具备20年的刑事审判经验,死刑案件审判与复核经验丰富。为了避免互相干扰,合议庭成员均“背靠背”独立阅卷,在听取律师意见之前不允许交流意见。

2015年3月10日,合议庭全体成员前往河北实地调查核实。他们发现,案发现场地貌发生了巨大变化,玉米地上已经修建了南水北调工程。但法官们仍然获得了切实的现场感受。

3月17日,聂树斌案申诉

代理律师开始阅卷。朱云三表示,凡是法官能阅的、法律允许公开的案卷,律师都可以阅。聂树斌及申诉代理律师表示,阅卷范围之广,远远超出他们的预期。

4月8日,聂树斌案两位申诉代理律师各自提交了代理意见。

4月20日,山东省高院约谈聂树斌案申诉代理律师,向律师提供了河北检察院复查聂树斌案的相关卷宗,并告知代理律师山东省高院将举行聂案听证会,请他们提前做好准备。

朱云三表示,目前该案复查工作仍在进行中。据新华社

### 牡丹江市公安局 治安支队长自缢身亡

记者24日从黑龙江省牡丹江市公安局证实,22日12时许,该局治安支队支队长董某在牡丹江市龙凤公墓凉亭附近自缢身亡。

据调查,董某在自缢前曾与家属和同事通话,并流露出轻生倾向。此外,自2014年6月其父亲去世后,董某的性格突变,少言寡语,并有抑郁倾向。

目前,相关部门正在对具体死亡原因进行调查。综合

### 广东肇庆市政协 原副主席杨永被双开

广东省纪委24日通报,肇庆市政协原副主席杨永被开除党籍和公职。

据通报,日前,经广东省委同意,省纪委对肇庆市政协原副主席杨永严重违纪问题进行立案审查。

经查,杨永违反有关规定,不如实向组织报告个人有关事项;利用职务上的便利为他人谋取利益,收受巨额贿赂。其行为已构成严重违纪,其中受贿问题已涉嫌犯罪。

杨永身为党员领导干部,无视党的政治规矩和组织纪律,且在党的十八大后仍不收敛、不收手,情节严重。根据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经省纪委常委会议审议并报省委批准,决定给予杨永开除党籍、开除公职处分,收缴其违纪所得,将其涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。据新华社

### 河南防高考作弊新规: 禁止自带文具

22日,河南省教育厅发布《关于做好2015年普通高等学校招生工作的通知》,与往年通知相比,今年通知多了一项规定:加强考试安全制度,参加2015年高考的考生所需文具由考区负责统一解决,不得自带。

据央视

### 长城脚下摔倒无人扶 女子窒息死亡

23日,福建三明尤溪的小周想起母亲死亡的经过,依旧觉得寒心。4月18日,跟团到北京旅游的周妈妈,在八达岭长城脚下摔倒,面部朝下,10分钟后,赶到的老乡将她扶起送医,但最终没能抢救过来。

“若是当时有人扶她一把,绝对不至于这样。”据小周介绍,49岁的周妈妈因是摔倒时失去意识,面部朝下,嘴和鼻子贴地致使无法呼吸,脑重度缺氧,最终导致死亡。

据小周介绍,4月15日,母亲和村里的二三十个乡亲一起跟旅行团去北京旅游。“18日,我接到电话,说是妈妈在北京出事了。”小周告诉记者,家人连夜赶到北京延庆县后,见到的却是已经冰冷的母亲。医生告诉他说,他母亲是摔倒时失去意识,面部朝下,嘴和鼻子贴地致使无法呼吸,脑重度缺氧,最终导致死亡。

小周说,事发现场,发现周妈妈倒地的地方是一条减速带,边上紧挨着一个照相摊点。而景区人往来的热闹场面,更是让他禁不住一再询问:“现场那么多人,为什么当时没人扶她一把?” 据《东南快报》

## 文物建筑用假窗户“遮羞” 有关部门回应:为了美观

近日河南洛阳市一处全国重点文物建筑被工作人员在墙外的专用塑料纸上喷绘了67面假窗户,引发游客质疑。昨天下午,负责此事的建设指挥部主要领导回应记者称:“贴假窗是为了城市美观。”

### 用假窗户“遮羞”

河南省洛阳市涧西区景华路与青岛路附近一栋50多年前的苏式三层楼老建筑,在2013年被列为全国重点文物保护单位。近日正值洛阳牡丹花会期间,该建筑整体被钢管架围了起来,临街墙壁上被专用塑料纸覆盖,并且上面喷绘了67面假窗户,其中9个画面甚至还有凹凸有致的阳台。

昨天上午一位在此处施工的技术人员告诉记者,他们在此施工有三四天了,整面喷绘的假窗户墙壁有1000多平米,“费了很大劲才做好贴上”。



### 回应:为了美观

洛阳市涧西工业遗产历史文化街区项目建设指挥部副主任周富强在接受记者采访时表示,该处建筑确实属于国家级文物保护单位,目前已经对修缮申请进行了立项,正式手续还没批下来。现在只是进行外围保护和内部小部分改动。由于目前整体外观影响市容市貌,为了整体美观,才搞起了这面假窗效果墙。 据《法制晚报》

## 从15楼坠落 成都5岁女童奇迹生还

“妈妈,我想吃冰激凌。”前天,成都5岁女孩娇娇已经在医院躺了5天,并接受了第一次手术。让母亲郑佳玉不堪回首的一幕发生在4月19日,娇娇在家中玩耍时,从15楼坠下,在雨篷、晾衣架阻挡后,最终落在了雨后潮湿松软的草地上,奇迹生还。“孩子终于捡回了一条命,但可能要花上百万的医药费。”郑佳玉说。

### 女儿从家中15楼坠下

4月19日上午,娇娇和妈妈郑佳玉两个人在家。11时,郑佳玉下楼去买外卖,出门前,她还特意把家中的门窗全部关好。

大约10分钟后,她回到家中,发现女儿不在房间里。就在这时,放了一排卡通娃娃的主卧飘窗台引起了郑佳玉的注意。从打开的窗户往下看,一个身穿粉色外套、玫红色裤子的小孩,平躺在小区的

长凳上,一动不动,周围聚集了很多人。

郑佳玉冲下楼——眼前满脸淤泥、口鼻出血,眼角也有擦伤的孩子,正是女儿,她一直在哭着喊“妈妈”。

### 雨篷晾衣架绿化带缓冲

经医生诊断,娇娇为气胸和全身多处骨折,盆骨断裂并伴随大出血,大腿内侧、臀部和背部等有大面积的严重擦伤,内脏也有多处损伤。医生说,孩子送来时意识清楚,还能说话,更为幸运的是,孩子的头部和颈椎没有受伤。

郑佳玉说,女儿坠楼过程中,连续砸到楼下几户人家的雨篷和晾衣架,起到了很大的缓冲作用。再加之,事发前晚,成都下了一场小雨,娇娇刚好落在潮湿松软的绿化带里,这才救了孩子一命。

据《华西都市报》